

# 袁枚:数次来通留名篇

□邱爱平 韩醒生



罗聘《袁枚像》，日本京都国立博物馆藏



《子不语》书影



袁枚(1716—1798)，钱塘(今浙江杭州)人，祖籍浙江慈溪。清朝乾嘉时期著名诗人、散文家、文学评论家和美食家。

袁枚为乾隆四年(1739)进士，授翰林院庶吉士。乾隆七年(1742)外调江苏，先后于溧水、江宁、江浦、沐阳任县令七年，他为官勤政颇有名声。奈仕途不顺，遂无意更禄。乾隆十四年(1749)辞官隐居于南京小仓山随园，吟咏其中，并广收诗弟子，而女弟子尤众。嘉庆三年(1798)袁枚去世，享年82岁，去世

后葬在南京百步坡，世称“随园先生”。他倡导“性灵说”，与赵翼、蒋士铨合称为“乾嘉三大家”(或江右三大家)，又与赵翼、张问陶并称“性灵派三大家”，为“清代骈文八大家”之一。文笔与大学士直隶纪昀齐名，时称“南袁北纪”。主要著作有《小仓山房文集》《随园诗话》及《补遗》《随园食单》《子不语》(续子不语)等。

袁枚的妹妹袁机嫁入如皋，由此袁枚与人杰地灵的南通有了交集。他多次来南通，在通期间，袁枚还慕名寻访名胜。如皋丰利汪氏文园，为著名的江东名园，这里也曾留下他的足迹。他写的文言小说《子不语》一书，不同程度地揭露了人间丑恶，不同侧面地反映了当时的社会现状，说怪实

不怪。该书有多篇专写通州、如皋的传说，如写通州的“何翁倾家”“江铁林”“庄秀才”“蔼蔼幽人”“蒋兴娥”，写如皋的“泥刘海仙行走”等。袁枚写的这几篇文言小说，对通州地区的风土人情多有描述，有些篇目甚至对通州地区的地理环境的介绍也很到位，如《子不语·江铁林》中“……(江铁林)世居通之吕泗场……吕泗场距通百里……”今人读来，犹觉真切。

袁枚是个重视生活情趣的人，他爱金陵灵秀之气，在他任江宁县令时，在江宁小仓山下以三百金购得随园。随园四面无墙，每逢佳日，游人如织，袁枚亦任其往来，不加管制，更在门联上写道：“放鹤去寻山鸟客，任人来看四时花。”65岁以后，袁枚游遍浙江、安

徽、江西、广东、广西、湖南、福建等地，他尝遍各地名茶，将它一一记载下来，并写下许多茶诗，如《试茶》《湖上杂事诗》《渔业道上作》等。袁枚不愿在官场上争逐名利，遂能依自己的方式生活，无羁无绊，优游自在。

袁枚之妹袁机亦甚具学识，《如皋县志》《杭州府志》《清史稿·列女传》皆有传。她死后由袁枚编辑刊刻袁机作诗30余首，题名《素文女子遗稿》，收入《小仓山房全集》中，为“袁家三妹合稿”之一。袁机于乾隆二十四年(1759)卒，袁枚思妹心切，悼妹惨怛，在其妹卒八年年后写下《素文女子传》及《祭妹文》。《祭妹文》哀婉真挚，流传久远，古文论者将其与唐代韩愈的《祭十二郎文》并提。



传家宝

## 《田赋收据》实证档案 见证苏中解放区 优越性

□太原

从1945年至1951年，笔者所存苏中春明乡(泰兴北侧，靠近如皋)马家还存有以下数份相关数据。第一份是1945年第143977号《泰兴县三十四年度夏季征收粮赋公草收据》，内容如下：

马仁贵业户缴纳三十四年度夏季粮赋公草计开：自耕田无，收田无，佃田等级“五等”“五亩八分”，应缴粮赋三十五斤，减免粮数十斤，实征数粮赋十五斤、随征公草七斤。中华民国三十四年副科长张鹏举，财经局长陆文渊。

第二份是1946年第065466号《苏皖边区泰兴县政府征收三十五年度夏季粮赋收据》，内容如下：

泰兴县城黄区春明乡七村六组四户马仁贵业户缴纳三十五年度夏季粮赋计开：自耕田等级“三等”“五亩八分”，合计粮赋二十七斤十三两；收租田无，佃田等级“三等”“五分五厘”，合计粮赋一斤一两；应缴粮赋二十八斤十四两。中华民国三十五年县长张鹏举，财粮局长陆文渊。

第三份是《苏皖边区泰兴县政府征收三十五年度秋季粮赋公草收据》，内容如下：

泰兴县溪桥乡春明七组，拥有田地等级：丙等，田亩数：十四亩，应缴粮赋数：二十斤，应缴公粮数：二十斤，加征民兵粮约二十斤。上列粮赋公草，业已如数缴纳，合给收据为证。中华民国三十五年县长张鹏举，财粮局长陆文渊。

第四份是第110628号《泰州行政区泰兴县政府三十八年度秋季粮赋收据》，内容如下：

泰兴县城黄区春明乡七村马仁桂(贵)君缴纳本年度秋季粮赋计开：丙级田约十多亩……合计缴纳四百六十二斤粮草。县长朱星。

第五份是第004931号《苏北行政区泰兴县人民政府一九五一一年夏季农业税征收收据》，内容如下：户主马仁贵，应征数二百三十一斤三两，折征小麦二百六十六斤十二两。县长朱兴。

上述各种收据中提及的人名，均可证明其为红色品。

《泰兴县志》记载：张鹏举(1911—1947)，泰兴城西乡王家巷人，毕业于吴江师范，后任南京市管家庙小学校长。1939年，加入中国共产党，历任泰兴蒋华区区长等职。1945年出任泰兴县县长。1946年，苏中七战七捷首尾两仗均发生在泰兴。他和县委书记叶梯青组织千群送粮草、抬伤员、运弹药，立下战功，受到粟裕的好评。1947年3月，他在敌军“会剿”中不幸被俘，多次拒绝国民党县长等人的劝降。4月11日，张鹏举临刑，直立不跪。中第六颗子弹时，他的身躯才慢慢倒下，旋又挣扎站起。行刑排长按他肩时，他用尽最后之力咬其手臂，才倒于血泊中。

《扬泰解放区财经简史》记载，陆文渊(1918—1947)，又名陆鸿、陆济民，泰兴县蒋华乡祝圩村人。1938年，在南京栖霞乡村师范入党。1939年返乡闹革命。新四军东进黄桥后，他和张鹏举等人组成蒋华区抗日武装队伍，展开革命斗争。1940—1944年，历任泰县财政经济局局长等职。1944年，调任泰兴县财政局局长。1947年3月，他率部突围时，不幸被俘。5月9日，他饮弹9发，壮烈牺牲。

《泰兴县志》又记：朱兴，泰兴人，1949年6月至1950年7月，出任泰兴县县长。

从1945年以来，马家上缴田赋相对稳定，只是在1945年、1949年缴赋较多，尤其是1949年，年初战事激烈，年末新中国百废待兴，因此百姓上缴田税增多。

纵向比较民国中后期苏中统区(笔者早前有文介绍)与苏中解放区田赋政策的差异，后者的优越性非常明显。首先，国统区只收钱，强迫农民出售粮草，换取银圆，才好缴税。正如《多收了三五斗》中的描写，农民每卖一次粮，就被剥削一回。其次，20世纪30年代，苏中统区一个普通农民家庭，就要向政府每年缴纳一个银圆的田赋。1940年，新四军东进后，苏中解放区(像马家)正常缴纳20斤至30斤粮草(1949年除外)。一块银圆在民国中期可以购买30斤左右的大米。同样数量，大米肯定比粮草要宝贵。可见，国统区征赋高于解放区。再次，国统区还有迟缴的惩罚政策，而苏中解放区则有扶贫税收政策。因此，苏中解放区明显比国统区要优越，得到农民支持。

## 征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、江海风物、老建筑、习俗杂谈等栏目，欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。

投稿邮箱:574911059@qq.com

# 明代南通的“融入苏南”

□黄浪



南通与苏州的精量化互通有无在那个时代就有了。

传统年代，南通有鱼盐之利，江南盛产粮食。但随着时间的推移，南通和苏南逐渐出现了共同的产业——棉纺织业。明代南通棉纺织业的发展是南通“融入苏南”的典型案例。

中国人大范围使用棉织品是从明代开始的，而其发源地是松江。我们熟知的黄道婆就是元初松江乌泥泾人，她把黎族的棉纺织技术带到家乡并不断改进，使松江成为棉纺织业的先驱。其后以松江、苏州、太仓等为代表的江南地区成为全国棉纺织业最发达的区域。

南通与江南距离很近，较早受到影响。而崇明人的迁徙则更是带来了江南的先进棉耕织文化。当时的崇明岛居民因为自然灾害影响多有迁居南通的情况。洪武二十五年(1392年)，崇明岛上没有田产的2700多户民众迁往江北，其中大部分迁往南通地区。当时的崇明隶

属于苏州，民间已经受松江乌泥泾的纺织技艺影响而形成了土布纺织技艺。南通为崇明人带来栖息之地，崇明人也将棉纺业带到这片沃土。棉纺生产方式由东南至西北逐渐在南通普及。明末清初，棉纺织业已遍及南通地区全境。在此之后，南通原有的支柱产业盐业逐渐衰败，而棉纺织业撑起了南通经济发展的大旗。可以说，今天南通家纺产业的发展离不开明代的筚路蓝缕，离不开当时南通产业的“融入苏南”。

明代南通的“融入苏南”不仅仅体现在经济发展上，甚至还体现在国家政策上。在明朝，养马是重大工程。朝廷为了获取马匹将养马任务强加于百姓身上。不过由于马匹适合生长在北方，江南地区没有被分摊养马。南通虽地处江北，在洪武年间因为滨江临海的独特地理环境也没有被分配养马。可好景不长，到了永乐年间，和南通同属南直隶的安徽六安受灾，该地不能再养马，任务被转移至通州

(今南通)、海门。但通海等地并不适合养马，所养之马容易死去，即使有长成的也是不能供军队使用的，民间受养马之害极深，一致反对，当地一些德高望重的老者奏请豁免，没有成功。

到了嘉靖年间，身为浙江道监察御史的南通人钱嶶呈上奏疏《奏免种马疏》。在奏疏中，钱嶶强调：虽然通州、海门从属于江北的扬州，但是和扬州隔了400多里，和江南只有一江之隔，其中与常熟、太仓等地仅有百里路，通州、海门在养马政策上应当与江南一致。

钱嶶的地理观念很强，甚至还在奏疏中说明南通比南京更南，气候更潮湿，不宜养马。朝廷经过研究后认为钱嶶讲得很有道理，免除了通州、海门的养马任务。在养马政策上，通州、海门与包括上级扬州府在内的江北其他地方进行了“割席”，实现“融入苏南”而免除了民间疾苦。因此可以说，“融入苏南、接轨上海”既是南通发展方向，也符合南通历史传统。

# 杂交水稻在南通地区的种植与推广

□程太和



杂交水稻(hybrid rice)指选用两个在遗传上有一定差异，同时它们的优良性状又能互补的水稻品种进行杂交，生产具有杂种优势的第一代杂交种，就是杂交水稻。一般杂交水稻仅指由两个遗传背景相同的不育系和恢复系杂交后形成的第一代杂交种。大面积推广的杂交水稻主要是利用水稻雄性不育系作为遗传工具。中国是世界上第一个成功研发和推广杂交水稻的国家。杂交水稻具有个体高度杂合性，杂种后代出现性状分离，故需年年制种。和杂交水稻相对应的是常规水稻。被称为“杂交水稻之父”的袁隆平于1971年2月份起在湖南省农业科学院专门从事杂交水稻研究工作。1973年，以他为首的科技攻关组完成了三系配套并成功培育杂交水稻，实

现了杂交水稻的历史性突破。1984年6月成立了全国性的杂交水稻专门研究机构——湖南杂交水稻研究中心，后又成立国家杂交水稻工程技术研究中心，均由袁隆平任中心主任。南通地区杂交水稻的种植与推广始于1975年。1975年5月，海安县丁所公社夏蒋大队、如东县掘港区试种“南优2号”杂交水稻。杂交水稻的应用推广，使单位面积产量得到显著提高，且用种量还明显减少。常规水稻品种每亩需稻种40—45公斤左右，杂交水稻只需16—18公斤。栽插用工量还大大减少(初期为栽插，现在很多地区改为直播)。进入新世纪，人们对杂交水稻的栽培技术与施肥技术已大为成熟，且单位面积产量年年都有提升。在栽培技术上要做好整地、适时早播、选种、浸种、催芽、疏播匀播等工作。(1)整地。生产上要严格按照要求精细整地，做到畦面平整无杂草、排灌顺畅、不积水。并按畦宽4—6米开挖一条宽为0.6米、

深0.1米的小水沟。(2)适时早播。合理安排播种期是保证杂交水稻直播栽培全苗和安全齐穗的关键措施。(3)选种。选用高产抗病优质良种，可以提高产量，增加经济效益。做好种子消毒和催芽工作，可减少病虫害的发生。(4)浸种。一般浸种12—18小时后不经催芽直接播种、湿润育秧为佳。(5)催芽。催芽过程应掌握适宜的温度、适当的水分和适时换气。水稻种子发芽最适宜温度是30—40℃，超过45℃时就会引起“烧芽”，80%以上种子破胸后即可播种。(6)疏播匀播。直播栽培是将种子直接播人大田，播种量常规稻种子每亩约40—45公斤，杂交稻种子每亩约16—18公斤。播种要均匀，播后要理芽，可用木板轻踏使谷芽入土，同时做好防鸟鼠害工作。在施肥技术上要掌握好施肥基肥，分次追肥。施肥基肥很关键，施肥基肥对直播栽培获得高产更为重要。分次追肥应遵循“少吃多餐，追肥要勤，每次用量不宜过多”的原则。

民以食为天。南通地区杂交水稻的种植和推广已有40多个年头，现在南通百姓和全国人民一样，手头的饭碗都端得稳稳当当的。在“杂交水稻之父”袁隆平院士刚刚去世的这段时间里，我们更加怀念袁隆平院士，是他让中国人的饭碗牢牢掌握在自己手里。人活在世上，还有什么比饭碗更重要呢？袁隆平院士曾说自己有两个梦想：一个是禾下乘凉梦，第二个是杂交稻覆盖全球梦。“全球有一亿六千万公顷稻田，如果一半有八千万公顷(种杂交水稻)，那现在的情况，每公顷增产两吨，可以多养活五亿人口。”多养活五亿人口，这是什么概念！